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Θέμα: Κοινοβουλευτικός Έλεγχος
Σχετ.: Η υπ’ αριθμ. πρωτ. 1664/11-11-2020 Ερώτηση

Σε απάντηση της ανωτέρω Ερώτησης, που κατέθεσαν οι Βουλευτές στους οποίους κοινοποιείται 
το παρόν, με θέμα «Αόρατοι για την κυβέρνηση και παντελώς αβοήθητοι, από την πρώτη στιγμή της 
πανδημίας ως σήμερα, οι άστεγοι δρόμου, αφήνονται στη μοίρα τους και συγχρόνως στοχοποιούνται 
ως πιθανοί φορείς του κορωνοϊού», σας γνωρίζουμε ότι η άσκηση της δημόσιας κοινωνικής 
πολιτικής, εμπίπτει στην αρμοδιότητα του συνερωτώμενου Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών 
Υποθέσεων. 

Παρόλα ταύτα, στο πλαίσιο παροχής υποστήριξης και ενίσχυσης στις ευάλωτες κοινωνικές 
ομάδες, σύμφωνα με την κοινή υπουργική απόφαση υπ’ αριθ.  Δ1α/ΓΠ.οικ.71342/06-11-2020 (Β΄ 
4899), όπως αντικαταστάθηκε με την όμοια υπ’ αριθ. Δ1α/ΓΠ.οικ. 76629 (Β’ 5255), και ειδικότερα 
σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στο άρθρο 7 «Ειδικές ρυθμίσεις ως προς την αντιμετώπιση 
πληθυσμών Ρομά, αστέγων, τοξικοεξαρτημένων ατόμων και ατόμων σιτιζομένων σε οργανωμένα 
συσσίτια κατά το χρονικό διάστημα περιορισμού της κυκλοφορίας», οι άστεγοι μετακινούνται, με 
μέριμνα της οικείας δημοτικής αρχής, σε κατάλληλους δημοτικούς χώρους φιλοξενίας και τους 
παρέχεται κάθε δυνατή φροντίδα, συσσίτιο και περίθαλψη. 

Περαιτέρω, το Υπουργείο Εσωτερικών, προκειμένου να συνδράμει στην αντιμετώπιση των 
πρωτόγνωρων προβλημάτων που προκλήθηκαν από την πανδημία του κορωνοϊού COVID-19, 
προέβη σε έκτακτες οικονομικές ενισχύσεις των Ο.Τ.Α., με σκοπό να διασφαλισθεί το παρεχόμενο 
έργο της τοπικής αυτοδιοίκησης, ιδιαίτερα σε κρίσιμους τομείς της καθημερινότητας των πολιτών.

Πιο συγκεκριμένα, με τις υπ’ αριθμ. 30520/21-05-2020 (Α.Δ.Α.: 64ΧΒ46ΜΤΛ6-9Υ8), 63787/01-
10-2020 (Α.Δ.Α.: 6Ξ1Ν46ΜΤΛ6-Σ3) και 79903/20-11-2020 (Α.Δ.Α.: 9ΨΣ346ΜΤΛ6-5ΟΘ) αποφάσεις, 
επιχορηγήθηκαν εκτάκτως οι δήμοι της χώρας, με συνολικό ποσό ύψους 165.000.000,00€, για την 
ενίσχυση της ρευστότητάς τους, λόγω της μείωσης των εσόδων τους, ως απόρροια των μέτρων που 
εφαρμόστηκαν για την αντιμετώπιση των αρνητικών συνεπειών από την εμφάνιση του κορωνοϊού, 
καθώς και την κάλυψη έκτακτων και επιτακτικών τους αναγκών που προκλήθηκαν από την εμφάνιση 
του COVID-19.

Η περαιτέρω διαχείριση των πιστώσεων αυτών γίνεται κατόπιν σχετικών αποφάσεων των οικείων 
Δημοτικών Συμβουλίων υπό την εποπτεία του Κράτους, η οποία συνίσταται αποκλειστικά σε έλεγχο 
νομιμότητας των πράξεών τους και σε πειθαρχικό έλεγχο των αιρετών.

Επίσης, το Υπουργείο Εσωτερικών, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων του και μέσω της Ειδικής 
Υπηρεσίας Διαχείρισης και Εφαρμογής, έχει εκδώσει τις κάτωθι Προσκλήσεις, που εντάσσονται στο 
Πρόγραμμα «Αντώνης Τρίτσης», με στόχο, μεταξύ άλλων, την αναβάθμιση των προνοιακών 
παροχών, υπηρεσιών και υποδομών, πρώτιστα προς ευάλωτες κοινωνικές ομάδες, καθώς και την 
προστασία της δημόσιας υγείας και την παρακολούθηση των ευπαθών κοινωνικών ομάδων, μέσω 
της στήριξης των υπηρεσιών των δήμων και περιφερειών.

Πιο συγκριμένα, έχει εκδώσει:
α) Την υπ’ αριθμ. πρωτ. 14576/24-07-2020 Πρόσκληση ΑΤ06, με τίτλο «Αστική Αναζωογόνηση» 

(Α.Δ.Α.: ΨΤΤΡ46ΜΤΛ6-ΦΨΨ), με δικαιούχους τους δήμους των Περιφερειακών Ενοτήτων Αττικής 
και Θεσσαλονίκης, τους δήμους - πρωτεύουσες νομών και τις Περιφέρειες της Χώρας. 

Η Πρόσκληση αφορά, μεταξύ άλλων, στη χρηματοδότηση παρεμβάσεων για τη δημιουργία ή/ και 
αναβάθμιση και τον εκσυγχρονισμό υποδομών σε περιοχές αυξημένου περιβαλλοντικού, 
πολιτιστικού και κοινωνικού ενδιαφέροντος, με στόχο την αναβάθμιση των παροχών/ υπηρεσιών/ 
υποδομών, πρώτιστα προς ευάλωτες/ ευπαθείς κοινωνικές ομάδες (Α.μεΑ., άπορους κ.λπ.). 

Για τους υπόλοιπους δήμους της Χώρας, υπάρχει η δυνατότητα για επανάχρηση ανενεργών 
εμβληματικών δημοτικών κτιρίων, που βρίσκονται εντός οικισμού, και θα μπορούσαν να 
επαναχρησιμοποιηθούν για δομές κοινωνικής φροντίδας. Η δυνατότητα αυτή, προβλέπεται στην υπ’ 
αριθμ. πρωτ. 16401/28-08-2020 Πρόσκληση ΑΤ07 «Αξιοποίηση κτιριακού αποθέματος των Δήμων» 
(Α.Δ.Α.: 65ΕΔ46ΜΤΛ6-8ΟΗ) 

β) Την υπ’ αριθ. πρωτ. 19576/19-10-2020 Πρόσκληση ΑΤ08, με τίτλο «Smart cities, ευφυείς 
εφαρμογές, συστήματα και πλατφόρμες για την ασφάλεια, υγεία - πρόνοια, ηλεκτρονική 
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διακυβέρνηση, εκπαίδευση - πολιτισμό - τουρισμό και περιβάλλον, δράσεις και μέτρα πολιτικής 
προστασίας, προστασίας της δημόσιας υγείας και του πληθυσμού από την εξάπλωση της πανδημίας 
του κορωνοϊού COVID-19» (Α.Δ.Α.: 6ΘΚΡ46ΜΤΛ6-Β94), με δικαιούχους το σύνολο των δήμων και 
περιφερειών της χώρας.  

Η Πρόσκληση αυτή, λαμβάνοντας υπόψη ότι η πανδημία του κορωνοϊού COVID-19, αποτελεί ένα 
καινούργιο παράγοντα που εντείνει τα προβλήματα, της καθημερινότητας των πολιτών, κυρίως των 
αστικών κοινωνιών, της τοπικής οικονομίας και της λειτουργίας της δημόσιας διοίκησης, δίνει έμφαση 
σε παρεμβάσεις, όπου ευφυείς τεχνολογίες και δράσεις προσφέρουν πολυπληθή εργαλεία για την 
ασφάλεια και τη βελτίωση της ποιότητας ζωής των πολιτών. 

Ειδικότερα, στον τομέα Υγείας - Πρόνοιας της Πρόσκλησης, μεταξύ άλλων, χρηματοδοτούνται: 
- Βελτίωση των υπηρεσιών κοινωνικής φροντίδας και μέριμνας, με τη χρήση ψηφιακών 

εφαρμογών. 
- Πλατφόρμα κοινωνικής και αλληλέγγυας οικονομίας «επαναχρησιμοποίησης» συσκευών 

σε καλή κατάσταση (π.χ. κινητά τηλέφωνα, οικιακές συσκευές, βιβλία, ρούχα) και 
τράπεζας τροφίμων (αντιμετώπιση επισιτιστικής ανασφάλειας), αποκλειστικά για πολίτες 
χαμηλού εισοδήματος/ ευάλωτων ομάδων

- Καταγραφή και παρακολούθηση ευπαθών και ευάλωτων κοινωνικών ομάδων, για την 
παροχή υποστήριξης, διαχείριση κοινωνικών δομών και παρακολούθηση λειτουργίας 
τους, ηλεκτρονικό κλείσιμο ραντεβού, παρουσίαση των δομών παροχής πρωτοβάθμιας 
υγείας, δυνατότητα τηλεϊατρικής σε απομακρυσμένες περιοχές των δήμων, σε ορεινές και 
νησιωτικές περιοχές κ.ά.

- Εκπαίδευση και πληροφόρηση μαθητών, δασκάλων/ καθηγητών, πολιτών, εθελοντικών 
οργανώσεων διάσωσης που δραστηριοποιούνται στην περιοχή του οικείου δήμου (νομικά 
πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα κ.λπ.) σε θέματα παροχής 
υγειονομικής βοήθειας, διασώσεων, μεθόδων διακομιδής κ.λπ., με ανάλυση των μέτρων 
προστασίας λόγω πανδημίας. 

Αντίστοιχα, τέλος, στον τομέα Πολιτικής Προστασίας - Ασφάλειας της Πρόσκλησης, μεταξύ 
άλλων, χρηματοδοτούνται δράσεις ενίσχυσης των υπηρεσιών των δήμων και περιφερειών, για την 
εφαρμογή των μέτρων της πολιτείας στην αντιμετώπιση καταστάσεων έκτακτης ανάγκης (π.χ. σίτιση/ 
πρόνοια ευπαθών και ευάλωτων ομάδων σε πανδημία, πλημμύρες, πυρκαγιές κ.ά.).

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ
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